

# 海南日报

HAI NAN DAILY

辛丑年十二月十五十八大寒 2022年1月 17 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日28版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23842号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 打造精品文艺活动，丰富文化产品供给 海南文化消费潜力加快释放

■本报记者 赵优

1月15日晚，舞剧《永不消逝的电波》在海南省歌舞剧院上演。这已经是连日来的第三场演出，人气依然火爆，海口市民李墨甚至前来“二刷”，“这是期待已久的剧目，昨天看完非常惊艳，今天再来一遍。”谢幕时，剧场里的掌声经久不息，即便演员再三鞠躬谢场，观众也久久不肯离去，在浓浓的氛围中。

随着海南自贸港建设的蓬勃展开，高质量的文化供给有力推动文化消费扩容提质升级。近日，随着2022海南岛春季国际艺术展盛大开幕，音乐会、精品剧目、艺术展等轮番上演，为市民游客打造出一场“每周有剧上演，每周有展可看”的文化艺术开年盛宴。

1月3日傍晚，“音乐诗人”李健的“海边音乐会”在海口湾畔举行，正式拉开2022海南岛春季国际艺术展的序幕。伴随李健沉静温柔歌声的，是夕阳余晖、璀璨星光、声声海浪以及MAD建筑事务所设计的“不是月亮”艺术装置。海岛独特的文化艺术气质让来自全国各地的歌迷十分惊喜。“现场非常浪漫，演出效果超出预期。”李健歌迷董俊俏从北京专程而来，她也用实际行动验证，文化演出已经成为海南旅游的一大吸引力。

今年元旦以来，《沙湾往事》《醒·狮》《永不消逝的电波》等剧目在海南省歌舞剧院接连上演，上座率达85%以上，本地市民、“候鸟”老人、外地游客成为观剧主力。

据了解，两个月时间里，将有13台28场精品剧目在省歌舞剧院上演。这些剧目是我国近年来涌现出的舞台艺术精品，很多都荣获过中宣部“五个一工程”奖、国家舞台艺术精品剧目等奖项，代表了当今我国舞台艺术的最高水平。

“海口市民游客对剧目的喜爱让我们非常感动，相信不断上演的精品演出能让更多观众尽情享受艺术的魅力，也希望将来能跟着更多优秀剧目前来海南演出。”舞剧《永不消逝的电波》主演王佳俊说。

值得一提的是，广大市民游客既可以在博物馆、海口会展工场这样的专业观展地点看展，也能够在万绿园、花市等公共地点与艺术不期而遇，享受城市人文和自然景观的美妙融合。

正在海口万绿园展出的“卓越意大利：新生代儿童插画师”展置身于热带海滨生态园林风景中，为参观者打开了一扇扇奇妙的想象之门，吸引不少家长带着孩子前来观展。艺术展已经成为海南人参与度最高的“文化场”，这让广州游客陈友将切实感受到了海南自贸港开放包容的人文环境，“非常羡慕海口市民，可以在公园里欣赏具有国际视野的儿童插画展。”

“希望通过一系列精品剧目的演出，让海南成为优秀剧目的汇聚地，打造出‘冬季到海南来看剧’这一文旅消费品”

下转A02版▶



### 省图书馆 下月底“上新”

近日，航拍竣工后的海南省图书馆二期项目。该项目主要建设书库、少儿活动中心、多功能厅等，目前已完成室内硬装，计划下月底交付使用，届时将进一步满足市民群众的文化需求。

本报记者 张茂 摄

## 安居 去年全省开工建设逾3.8万套安居房

本报海口1月16日讯（记者孙慧通讯员杨洲）白沙黎族自治县打安镇子雅小学教师陆圣才去年最大的喜事，就是在县城牙叉镇买下一套安置型住房，一家人即将搬入新家。据省住建厅相关负责人介绍，去年我省各市县加快落实安居房开工建设任务，全省共开工建设安居房38517套，总体开工率为110%。

2021年初，我省提出建设3.5万套安居房，截至去年12月31日全省已开工安居房38517套，总体开工率为110%。此外自2020年以来，各市县已开工建设

面向基层教师和医务人员供应的安居房合计26325套，占计划建设量的87.4%，全省基层教育卫生人员住房专项保障行动整体进展速度加快。

安居房项目规划选址方面，海口、三亚、儋州等大部分市县普遍将新建的安居房项目布局在交通便捷、配套设施完善的中心城区、城市新区或产业园区，并按安全质量标准化、监督规范化和监管信息化要求，加强安居房工程质量安全管理。

各市县按照政府主导、市场化运作方式实施安居房项目开发建设，在土地供

应、房源筹集等方面创新思路。三亚市积极探索安居房建设用地出让价格熔断机制，解决企业恶性竞高地价、挤压建设成本、影响工程质量的隐患；五指山市结合房地产市场转型工作，积极推进一批存量商品住房转为安居房；儋州市采取发放购房补贴方式支持安居房保障对象购买普通商品住房，并将所购住房纳入安居房政策范围管理，快速高效实现了首批安居房保障。此外，我省将加快制定出台安居房管理办法等相关配套政策文件，进一步明确安居房政府产权份额处置等重要内容。

## 乐业 去年我省创投资产规模达22.6亿元

本报海口1月16日讯（记者傅人意通讯员刘咏琪）2021年全年，我省已新增备案创业投资企业8家，资产规模22.6亿元，较2020年末增长180倍，海南自贸港创业投资领域获得更广阔的发展空间。去年全年我省新增备案创投企业数量及规模也创下历年最好成绩。这是海南日报记者1月16日从省发展改革委获悉的。

2021年，国家发展改革委等部门印发《海南自由贸易港鼓励类产业目录（2020年本）》，明确将创业投资纳入鼓励

类产业目录，符合条件的创投企业可减按15%税率征收企业所得税，叠加高端人才和紧缺人才享受15%个人所得税优惠政策。近一年来，海南自由贸易港正成为创业投资企业注册投资新高地。

去年我省新增的8家备案创投投资企业中，投资项目达11个，主要集中在制造业、软件、网络、新材料工业等行业，为我省部分初创型企业的成长注入发展资金。

为做好创业投资备案服务，省发展改革委会同有关部门制定并于2021年

9月印发《海南自由贸易港创业投资工作指引（2021年版）》，建立一站式、无纸化备案机制，降低企业管理、投资成本。

“省发展改革委通过简化备案流程、规范办事材料、完善咨询服务、压缩审核时间，持续为创投备案企业提供高质量服务。”省发展改革委相关负责人表示，下一步将继续做好创业投资服务工作，强化事中事后监管，以创业投资激发企业创新活力，促进形成海南自贸港“创投+创新”良性互动发展大格局。

## 2022年海南省两会筹备工作就绪

# 省六届人大五次会议将于1月21日上午开幕 省政协七届五次会议将于1月20日上午开幕

本报海口1月16日讯（记者易宗平）1月16日，海南省第六届人民代表大会第五次会议、政协第七届海南省委员会第五次会议新闻发布会宣布：今年两会筹备工作已经就绪，会期4天，其中省六届人大五次会议将于21日上午开幕、24日下午闭幕，省政协七届五次会议将于20日上午开幕、23日下午闭幕。

省六届人大五次会议日程安排为：1月19日下午，代表报到；20日上午，各代表团分别召开全体会议，下午举行预备会议；21日上午大会开幕，24日下午闭幕。大会期间共安排3次全体会议、4次主席团会议。主要日程安排是：1月21日上午，听取省人民政府工作报告，审查计划报告、预算报告；23日上午举行第二次全

体会议，听取省人大常委会、省高级人民法院和省人民检察院工作报告，表决有关事项；24日下午举行第三次全体会议，选举表决各项决议草案，进行宪法宣誓。会议日程需经大会主席团第一次会议决定。

省政协七届五次会议将于1月20日上午开幕，23日下午闭幕。会议主要议程有七项：听取和审议政协第七届海南省委员会常务委员会工作报告；听取和审议政协第七届海南省委员会常务委员会关于省政协七届四次会议以来提案工作情况报告；列席海南省第六届人民代表大会第五次会议，听取并讨论海南省人民政府工作报告，讨论其他有关报告；选举；审议通过政协第七届海南省委员会第五次会议政治决议；审议通过政

协第七届海南省委员会第五次会议关于常务委员会工作报告的决议；审议通过政协第七届海南省委员会提案委员会关于省政协七届五次会议提案审查情况的报告。会议还将安排一次大会发言，四次小组讨论，一次界别联组讨论。

为增进社会各界对海南省两会以及我省经济社会发展情况的全面了解，展示海南自贸港建设蓬勃展开的新气象新变化，今年两会期间，海南省新闻办将向全省人大常委会办公厅、省政协办公厅举办法系列新闻发布会：除了1月16日已举行的新闻发布会，还将于1月20日、21日、23日分别举办“委员通道”“代表通道”“厅局长通道”3场记者集中采访活动。

（相关报道见A02、A04版）

## 冯飞主持召开省政府常务会议 研究《政府工作报告（讨论稿）》等文件

本报海口1月16日讯（记者李磊）1月16日下午，省长冯飞主持召开七届省政府第94次常务会议，讨论《政府工作报告（讨论稿）》等文件并研究关于完善自由贸易港住房保障体系等工作。

会议讨论了《政府工作报告（讨论稿）》《关于海南省2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告（送审稿）》《关于海南省2021年预算执

行情况和2022年预算草案的报告（送审稿）》《省委、省政府2022年为民办实事事项（送审稿）》，并提出相关修改意见，指出要充分吸收各方意见建议，进一步做好相关报告的修改完善工作。

会议研究了关于完善自由贸易港住房保障体系工作，指出要深刻认识此项工作在自贸港建设中的重要性，加快建设政府保障与市场配置相结合的长效机制，因地制宜完善与海南自贸港相适应

### “新娘”驾到

1月16日，海南热带野生动植物园（以下简称海野）举行了迎接雌性北白颊长臂猿“命大”的欢迎仪式。

经国家林草局审批同意，1月14日，海野成立专项小组赴杭州动物园迎接7岁的“命大”。经过近一年的努力，海野与杭州动物园达成共识，双方将联合进行北白颊长臂猿的合作繁殖工作。

海野目前饲养着海南长臂猿的近亲——一只年龄为8岁的北白颊长臂猿“亮亮”。自2018年6月被救助以来，经过4年的精心照料，“亮亮”已成长为健康活泼的“小伙子”，海野的动物管理团队也在长臂猿的饲养方面积累了大量经验。

根据相关规定，“命大”将单独在展区内地度过适应期。海野预计将于2月14日安排“亮亮”和“命大”合笼。图为抵达海野的雌性北白颊长臂猿“命大”。

本报记者 封烁 摄

## 东方克服唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向—— 乡村能人评上了中级职称

本报八所1月16日电（记者刘婧姝赵优特约记者方宇杰）“没想到真的破格评上了中级职称！”1月16日，东方八所黎祖汇文化馆演员符花金接受海南日报记者采访时难掩激动。

近日，海南省旅游和文化广电体育厅公布了2021年度取得海南省艺术系列中级专业技术资格人员名单，符花金名列其中，意味着她成功取得海南省艺术系列中级专业技术资格。

符花金破格评上中级职称，标志着东方市在职称评审中破除唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项方面“一把尺子量到底”，推进乡村人才振兴方面迈出了实质性探索，有望将更多的乡村能人纳入职称评审范围。

符花金是当地市级黎族民歌传承人，自幼跟长辈学习演唱黎族山歌，在黎族民歌和舞蹈表演方面都有很深造诣，成年后更是积极挖掘、传承、发展

直接纳入评审范围。具备相应职称级别的专业技术、专业能力水平的乡村能人甚至可不逐级评审。只有小学学历的东方市黎族民歌传承人符开共，此次也获评为艺术系列初级职称。

去年，省旅文厅和省委人才发展局联合印发新修订的《海南省艺术系列专业技术资格评审条件》提出，对长期在艰苦边远地区和基层一线工作的专业技术人员，重点考察其实际工作业绩，适当放宽学历、任职年限和科研能力要求，引导专业人员深入群众、深入生活、深入基层，充分调动广大文艺工作者的积极性、创造性。

“职称评审要求降低，也让他们有更多时间和精力去创新创作、打造精品，服务群众、服务基层、服务一线。”省旅文厅人才和教育处相关负责人表示，符花金此次获评中级职称，表明越来越多优秀人才享受到我省职称改革红利。

## 毛万春到中央驻琼单位和央企 征求对省政协工作报告意见

本报海口1月16日讯（记者刘操）近日，省政协主席毛万春先后来到海南省海事局、国家能源投资集团有限公司海南分公司、海南电网公司、中国进出口银行海南省分行、海南铁路有限公司、中国热带农业科学院等中央驻琼单位和央企，看望慰问干部职工，征求对《省政协七届五次会议常委会工作报告（征求意见稿）》的意见建议。

每到一处，毛万春都与各中央驻琼单位和央企负责人座谈。大家纷纷对

《省政协七届五次会议常委会工作报告（征求意见稿）》给予充分肯定，认为报告内容思路清晰，全面务实。同时，根据各自工作实际，与会人员还围绕产业布局、自主创新、国有资本运营、风险防控等话题提出意见建议，希望省政协通过调研、视察等多种渠道和方式，助力中央驻琼单位和央企取得新成绩。

毛万春代表省政协对中央驻琼单位和央企提出的宝贵建议表示感谢。他指出，

### ▪ 导读

## 汤加海底火山喷发 多国发布海啸预警

A12

读懂海南 看我们的

